

ОТЗЫВ

Кошкиной Евгении Анатольевны - доктора медицинских наук, профессора, заместителя директора по науке Государственного бюджетного учреждения здравоохранения «Московский научно-практический центр наркологии Департамента здравоохранения города Москвы» на автореферат диссертации Зенцовой Натальи Игоревны на тему «Системная модель психологического этапа реабилитации больных наркоманией», представленной на соискание ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.04 – медицинская психология (психологические науки)

Диссертационное исследование Зенцовой Н.И. посвящено разработке системной модели психологического этапа реабилитации больных наркоманией. Соответственно, целью исследования является разработка в рамках постнеклассической методологии научно-методических основ организации системы психологической диагностики и реабилитации больных наркоманией, направленных на повышение эффективности мероприятий этапа психологической реабилитации. Автор определяет в качестве предмета диссертационного исследования психологические принципы организации комплекса психокоррекционных, лечебно-реабилитационных и организационных мероприятий в отношении лиц, употребляющих наркотики, и предлагает развернутый план научного анализа, конкретизированный в последовательности сформулированных и детализированных задач, отражающих теоретическую разработку проблемы, направления сбора и анализа эмпирических данных.

Практическая актуальность выполненного исследования не вызывает сомнений в связи с сохраняющейся напряженной наркологической ситуацией в Российской Федерации и недостаточной готовностью специализированных служб к практическому решению задач эффективной психосоциальной реабилитации этого контингента больных, как в стационарных, так и в амбулаторно-поликлинических условиях. Научная актуальность авторских разработок отражена в ориентации исследования на выявление специфического для наркозависимости комплекса синдромов, включающего когнитивные, эмоционально-волевые, поведенческие, морально-этические проявления, при этом для реабилитации наркологических больных впервые была использована научно-обоснованная программа, соответствующая международным стандартам и классификациям, позволяющая организовать индивидуальный подход к реабилитации каждого пациента без существенного увеличения материальных затрат.

Научная новизна проведенного исследования определяется: впервые научно обоснованы и разработаны принципы взаимодействия участников этапа психологической реабилитации больных наркоманией на основе системного подхода; разработана система внедрения инновационных психологических технологий в работу с наркозависимыми, в частности, обоснована концепция клинико-психологического функционального диагноза как инструмента оценки нарушенных и сохранных звеньев психической деятельности больных наркотической зависимостью для определения реабилитационных возможностей и потребностей пациента; впервые разработана и апробирована система оценки эффективности лечебно-реабилитационного процесса, позволяющая, по принципу обратной связи, контролировать течение реабилитационных мероприятий и корректировать проводимую терапию.

Несомненными достоинствами эмпирической части диссертации Зенцовой Н.И. являются четкость изложения материала и логическая обоснованность компоновки представляемых результатов. Основные данные в автореферате представлены в табличной и графической форме, что позволяет легко выделять главные результаты и основные факты.

В целом, по итогам анализа текста автореферата диссертационного исследования Зенцовой Н.И. можно сделать следующее заключение. Работа полностью выполнена: факты получены, объяснены и глубоко осмыслены, научная новизна работы убедительно показана. Положения, выносимые автором на защиту, обоснованы и соответствуют основным результатам выполненного диссертационного исследования. Достоверность основных результатов основана: на выборе теоретико-методологической базы, позволившей автору разработать четкую программу реабилитации, основанной на системном подходе; на тщательном подборе выборки исследуемых наркозависимых и, как следствие, высокой репрезентативности данной выборки; подбором методов психодиагностического и клинико-психологического обследования, использованных для сбора данных. Выводы исследования позволяют сформировать четкое и полное представление об основных научных достижениях данной диссертационной работы.

Следует отметить, что несмотря на высокий уровень представленных материалов, текст автореферата содержит некоторые редакционные погрешности, которые не носят принципиального характера.

По своей актуальности, объему выполненных исследований, научной новизне и практической значимости полученных результатов, представленная диссертационная работа «Системная модель психологического этапа реабилитации больных наркоманией»

представляет собой самостоятельное, завершённое научное исследование, полностью соответствует требованиям пунктов 9-10, установленных «Положением о порядке присуждения ученых степеней» (утвержденного постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013 г.), а ее автор, Зенцова Наталья Игоревна заслуживает присуждения ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.04 – Медицинская психология.

Заместитель директора по научной работе
Московского научно-практического
центра наркологии Департамента
здравоохранения г. Москвы
Эксперт международного класса,
официальный представитель
Российской Федерации в ВОЗ,
Партнерстве «Северное измерение»
в сфере общественного здравоохранения
и социального благополучия,
Постоянный Корреспондент
Группы Помпиду Совета Европы

профессор, доктор медицинских наук

Кошкина Евгения Анатольевна



Подпись заверяю:

Заместитель директора по наркологии Департамента здравоохранения г. Москвы

17.11.2015

Адрес: ГБУЗ «МНПЦ наркологии ДЗМ», ул. Люблинская 37/1

Телефон: 8 (499) 178-10-73

E-mail: epid@list.ru